

Distr.: General 20 March 2009 Russian

Original: English/French

### Комитет по неправительственным организациям

Возобновленная сессия 2009 года

18-27 мая 2009 года

Доклады за четырехлетний период 2004—2007 годов, представленные неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, через Генерального секретаря в соответствии с резолюцией 1996/31 Совета\*

### Записка Генерального секретаря

### Содержание

		Cmp.
1.	Информационный, реабилитационный и исследовательский центр по проблемам наркомании	2
2.	Совет по вопросам печати	4
3.	Всемирный энергетический совет	7
4.	Всемирное движение матерей	11
5.	Международная премия им. Заеда в области экологии	14

<sup>\*</sup> Доклады, представленные неправительственными организациями, издаются без официального редактирования.





# 1. Информационный, реабилитационный и исследовательский центр по проблемам наркомании (Специальный статус; 2004 год)

#### Часть I. Введение

#### і) Цели и задачи организации и ее основные направления деятельности

Информационный, реабилитационный и исследовательский центр по проблемам наркомании (ИРИЦПН) имеет следующие цели и задачи: і) проведение научных исследований в области медицины вообще и с уделением особого внимания вопросам контроля и профилактики наркомании, лечения и реабилитации наркоманов; іі) изучение причин и других факторов, заставляющих/побуждающих людей к употреблению наркотиков, и исследование характера воздействия наркотических средств на душевное здоровье и поведение человека; ііі) создание и содержание больниц, научно-исследовательских учреждений, диспансеров и центров по выявлению и реабилитации наркоманов вместе с персоналом, врачами, научными и методическими работниками и добровольцами в целях проведения и расширения совместной борьбы с наркоманией; іу) обучение, профессиональная подготовка и закрепление медицинских кадров и других добровольцев и персонала для выполнения указанных выше задач и предоставление условий для такого обучения в Индии или за рубежом; у) проведение просветительской и учебной работы, а также оказание содействия в проведении и организации практикумов, семинаров, конференций и других демонстрационных мероприятий и повышение уровня осведомленности среди населения в отношении вредного и пагубного воздействия наркотических средств и ВИЧ/СПИДа; vi) разработка, редактирование, печатание, издание, выпуск и распространение книг, журналов, периодических газет и бюллетеней и других массовых или научно-технических материалов по вопросам контроля и профилактики наркомании и ВИЧ/СПИДа, а также лечения и реабилитации наркоманов; vii) оказание содействия в постановке и пропаганде вышеуказанных задач в сотрудничестве с другими организациями или фондами; viii) сбор и анализ информации и данных о деятельности доноров и донорских организаций, занимающихся вопросами контроля и профилактики наркомании, лечения и реабилитации наркоманов; іх) сбор, координация и распространение медицинских, научных и других знаний, статистики и информации в отношении причин, масштабов распространения, курсов терапии или лечения заболеваний и реабилитации, а также любой другой статистики или информации, касающихся злоупотребления наркотиками и проблемы ВИЧ/СПИДа, и создание бюро или центра по сбору и распространению таких знаний, статистических данных и информации; х) строительство, приобретение, покупка, арендование или наем по обмену домов или зданий для использования в качестве больниц, диспансеров, исследовательских центров, реабилитационных центров, укомплектованных или не укомплектованных необходимым оборудованием, мебелью, инвентарем, аппаратурой, инструментами или приборами, и периодическое открытие таких отделений по решению Совета управляющих для использования независимо от кастовой принадлежности, вероисповедания или религии по следующему назначению: а) предоставление бесплатной медицинской и хирургической помощи малоимущим и/или нуждающимся категориям населения; b) предоставление платной медицинской и хирургической по-

мощи и лечения по расценкам, которые устанавливаются Советом управляющих; и с) предоставление в диспансерах, хирургических и патолого-анатомических отделениях соответствующих медицинских услуг для всего населения бесплатно или за плату по расценкам, устанавливаемым Советом управляющих.

### Часть II. Вклад организации в работу Организации Объелиненных Наший

В период с января 2004 года по март 2007 года ИРИЦПН занимался осуществлением школьной программы просвещения подростков СТЕП, которая представляет собой программу обучения жизненно необходимым навыкам в рамках повышения уровня осведомленности общественности, включая предотвращение алкоголизма и ВИЧ-инфицирования среди учащихся восьсотрудничестве с Медицинским колледжем мых/девятых классов, в им. Альберта Эйнштейна Университета Йешива, Соединенные Штаты Америки. Программа осуществлялась в 150 школах Мумбаи. Проект СТЕП является адаптированным и доработанным вариантом первоначального экспериментального проекта, осуществлением которого в период 2002-2003 годов в 100 школах Мумбаи ИРИЦПН занимался во взаимодействии с Мемориальным онкологическим центром Слоуна и Кеттеринга, Соединенные Штаты Америки. Задача проекта СТЕП заключалась в том, чтобы внедрить и предложить для распространения школьную программу, основанную на культурных и общественных ценностях Индии, с тем чтобы успеть охватить ею молодое поколение в целях содействия предупреждению ВИЧ-инфекции и неотложного решения проблемы распространения знаний о вреде алкоголизма. Изначально предполагалось, что расширение знаний о злоупотреблении алкоголем и ВИЧ-инфекции будет способствовать осознанию учащимися важности просветительскопрофилактической работы. Программа осуществлялась в 150 школах Мумбаи, и, в целом, полученные результаты, по данным опросов учащихся, можно свести к следующим моментам: і) повысился их уровень знаний о проблеме ВИЧ/СПИДа; іі) есть факторы, подтверждающие укрепление их веры в собственные силы; ііі) они научились излагать свое собственное мнение; іу) они в большей степени стали осознавать поведение сверстников и их влияние; у) они стали совершать меньше рискованных поступков и не стесняются делиться своими мыслями и чувствами; vi) наблюдаются изменения в отношении возможного потребления алкоголя в будущем — уменьшилось число тех, кто склонен употреблять алкоголь в предстоящие три месяца.

#### Сотрудничество с органами и/или специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций на местах и/или в Центральных учреждениях

ИРИЦПН при поддержке Мумбайского окружного общества по борьбе со СПИДом созвал и организовал проведение 3–5 ноября 2005 года в Мумбаи, Индия, международной конференции «Надежда 2005», в ходе которой угрозы выживанию человеческого рода одновременно рассматривались в рамках пяти основных направлений деятельности: і) окружающая среда; іі) злоупотребление алкоголем/наркотиками; ііі) ВИЧ/СПИД; іv) демография; и v) права человека.

В этой конференции приняли участие и обменялись опытом международные эксперты из организаций, занимающихся вопросами здравоохранения и медицины, сокращения спроса на наркотики, сокращения предложения наркотиков, демографических исследований, охраны окружающей среды, торговли и промышленности, а также из служб доверия и групп вспомогательной терапии, из правозащитных и молодежных организаций и из организаций работников социальной сферы. ИРИЦПН занимался организацией и проведением в Мумбаи кампаний в ознаменование Всемирного дня борьбы с наркотиками 26 июня 2005 года и 26 июня 2007 года. В рамках этих кампаний проводилась разъяснительная работа с установкой щитов, использованием листовок, плакатов и растяжек и распространением информации о наркотиках. Для охвата широких слоев общественности и освещения проблемы злоупотребления наркотиков в городе Мумбаи проводились митинги, в которых принимали участие местные знаменитости.

С сентября 2007 года началась подготовка к проведению международной конференции «Надежда 2008», которая была намечена на октябрь 2008 года, для рассмотрения следующих вопросов: і) окружающая среда; іі) злоупотребление алкоголем/наркотиками; ііі) ВИЧ/СПИД; іv) демография; и v) права человека.

С ноября 2007 года осуществляется взаимодействие с Медицинским колледжем им. Альберта Эйнштейна в целях разработки образовательной/учебной типовой программы для родителей и наставников подростков с широким привлечением общин, с тем чтобы создать программу для родителей и преподавателей, которая бы дополняла существующую программу СТЕП для подростков и позволяла бы задействовать родителей и наставников подростков в школьных мероприятиях в двух областях — борьба со злоупотреблением алкоголем/наркотиками и разъяснение необходимости профилактики ВИЧ-инфекции в Мумбаи.

В течение этого отчетного периода ИРИЦПН провел также следующие мероприятия: i) 47 групповых дискуссий по вопросу о распространении профилактических знаний об опасности наркотиков и ВИЧ-инфекции; ii) 9 уличных митингов в целях распространения профилактических знаний об опасности наркотиков; iii) детоксикация 301 наркомана, из которых 113 успешно прошли курс реабилитации.

## 2. Совет по вопросам печати (Специальный статус; 2004 год)

#### Цели и задачи организации и ее основные направления деятельности

Совет по вопросам печати ведет активную работу не только по защите свободы коммуникации (свободы выражения мнений и свободы печати) и совершенствованию профессиональных стандартов в отношении ответственного подхода к журналистике, но и в поддержку свободных, плюралистических и демократических средств массовой информации. С этой целью Совет проводит мероприятия и выступает в защиту свободы прессы в тех случаях, когда возникает угроза со стороны любого органа власти.

Другая задача Совета по вопросам печати заключается в рассмотрении жалоб на средства массовой информации (печатные издания, средства радио- и

телевещания, Интернет-издания и т.д.) в том случае, если поступившая конкретная жалоба касается нарушения кодекса профессиональной этики тем или иным средством массовой информации или журналистом.

В целях обмена опытом Совет по вопросам печати принимает активное участие в международных конференциях и стремится наладить постоянный диалог между советами по вопросам печати/средств массовой информации.

#### Вклад организации в работу Организации Объединенных Наций

Совет по вопросам печати участвовал в работе пятидесятой сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по положению женщин, которая проходила 27 февраля — 10 марта 2006 года в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, и занимался там лоббированием вопросов в соответствии с поставленными перед собой целями.

В отчетный период Совет по вопросам печати не принимал участие в других мероприятиях Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов, крупных конференциях или в других совещаниях Организации Объединенных Наций, поскольку он сосредоточил свою деятельность на вопросах, касающихся свободы коммуникации и совершенствования профессиональных стандартов журналистики.

#### Другие конференции, совещания и мероприятия

• Поощрение взаимопонимания и сотрудничества между советами по вопросам печати, представляющими главным образом африканские страны: і) в этой связи Совет по вопросам печати провел 9–11 июня 2006 года в Стамбуле конференцию с участием представителей советов по вопросам печати из Турции, Индии, Азербайджана, Соединенных Штатов Америки (Гонолулу), северных районов Кипра, Уганды, Объединенной Республики Танзания, Бангладеш, Кении и Замбии; іі) в целях обеспечения непрерывности этих совместных мероприятий, которые направлены на обеспечение защиты свободы коммуникации (свободы выражения мнений и свободы печати), участники постановили создать новую международную ассоциацию под названием «Всемирная ассоциация советов по вопросам печати», базирующуюся в Стамбуле, вместо ассоциации под таким же названием, которая была основана в 1992 году в Нью-Дели. Создание новой организации обусловлено тем обстоятельством, что организация, созданная в 1992 году, не зарегистрирована ни в одной стране и не получила юридического признания. В соответствии с турецким законодательством все формальности были соблюдены, и новая ассоциация была официально зарегистрирована в Стамбуле 15 октября 2006 года; ііі) с 2000 года Совет по вопросам печати и греческие журналисты в целях содействия взаимопониманию провели пять конференций с участием представителей турецких и греческих средств массовой информации — три в Греции и две в Стамбуле. Журналисты обеих стран приняли решение создать ассоциацию турецких и греческих средств массовой информации. Предполагается, что эта ассоциация будет создана до октября 2009 года. Участниками этого проекта стали крупные органы средств массовой информации и их главные редакторы.

09-27546 5

- Совет по вопросам печати принимал также участие в следующих международных конференциях: і) ежегодные совещания Международного института прессы (МИП) (27–30 мая 2006 года в Эдинбурге и 12–15 мая 2007 года в Стамбуле); іі) ассамблея Всемирной ассоциации советов по вопросам печати (24–26 октября 2004 года, Багамойо, Объединенная Республика Танзания); ііі) конференция «От саморегулирования к движению за реформы в средствах массовой информации» (2–4 мая 2007 года, Найроби, Кения); іv) конференция Организации средств массовой информации стран Юго-Восточной Европы на тему «Медийный мост между Востоком и Западом» (7 сентября 2007 года, Потсдам, Германия); v) симпозиум Всемирного политического фонда на тему «Окружающая среда — от глобальных предупреждений к службе информационного оповещения» (10–12 октября 2008 года, Венеция).
- Совет по вопросам печати активно противостоял целому ряду попыток ограничить свободу коммуникации (свободу выражения мнений, свободу прессы). Об этом свидетельствуют следующие примеры: і) при содействии правительства Турции и оппозиционной партии и с одобрения представителей Европейского союза (ЕС) в конце 2004 года был принят новый Уголовный кодекс. Поскольку его поддержали оппозиция и круги, близкие к ЕС, по мнению общественности, в нем не должны были содержаться какие-либо антидемократические элементы. Соответствующий закон должен был вступить в силу 1 июня 2005 года. В начале марта 2005 года нами было обнаружено, что некоторые статьи в новом Уголовном кодексе противоречат критериям и нормам демократического общества. Совет по вопросам печати Турции незамедлительно обсудил этот вопрос по телефону с владельцами и главными редакторами средств массовой информации и предпринял необходимые шаги. 12 марта 2005 года была создана рабочая группа, которой было поручено проработать этот закон и подготовить, при необходимости, альтернативные варианты.
- В ходе второго совещания состоялось обсуждение доклада и были приняты предложения. 6 апреля 2005 года представители средств массовой информации под эгидой Совета по вопросам печати встретились с премьерминистром Тайипом Эрдоганом и министром юстиции Джемилем Чичеком, для того чтобы передать им эти предложения. В предложениях были перечислены 13 пунктов. Из-за нехватки места ниже приводятся лишь некоторые из них: i) статья в Уголовном кодексе, касающаяся дел об «оскорблении», является слишком жесткой, поскольку к разряду «оскорбительных» относятся практически все виды критики. Кроме того, «оскорбление» определяется как «преступление». Эту статью необходимо коренным образом переработать в соответствии с принципом свободы выражения мнений; ii) в Европейской конвенции о правах человека (статья 8/1) утверждается, что «каждый имеет право на уважение его частной и семейной жизни, его жилища и корреспонденции», однако в тех случаях, когда одним из побудительных факторов для опубликования таких сведений является общественный интерес, необходимо сделать исключение; iii) за «клевету» предусматривается необоснованно суровое наказание в виде лишения свободы на срок от 1 до 4 лет. Мера наказания должна быть разумной; iv) (пресловутую) статью 301 нового Уголовного кодекса необходимо привести в соответствие с демократическими ценностями. Кроме

того, виновные в нарушении статьи 301 не должны лишаться свободы. Вполне достаточно наложить штраф. (Примечание: эта статья была изменена.); v) в статье 305, которая направлена на защиту «основополагающих интересов государства», предусматриваются суровые меры наказания в отношении турецких граждан, в то время как иностранцы освобождаются от наказания, если они заявляют о том, что они не знали, насколько щекотливым является этот вопрос. Такое положение дел необходимо исправить. (Примечание: эта статья также была изменена.); vi) статьи, касающиеся «государственных секретов», носят весьма неясный характер. Необходимо принять новый закон о «государственных секретах» и дать в нем четкое определение «государственного секрета».

Другие примеры: i) Совет немедленно заявляет протест в связи с давлением, оказываемым на журналистов, независимо от его характера (физического, административного или экономического) и защищает права журналистов от всех видов угроз и нападок со стороны государственных учреждений, органов полиции и гражданского общества; ii) Совет продолжает заниматься рассмотрением жалоб в отношении средств массовой информации и журналистов, которые якобы нарушают нормы профессиональной этики. В действительности в 2004 году Совет получил 144 жалобы; в 2005 году — 139; в 2006 году — 128; в 2007 году — 72; и в 2008 году — 117. На протяжении этих пяти лет Совет по вопросам печати вынес 161 предупреждение и 82 порицания; 226 жалоб не получили поддержки.

Совет по вопросам печати Турции полагает, что в рамках проведения вышеупомянутых мероприятий он стремился выполнить свой долг перед профессиональными журналистами, обществом и Экономическим и Социальным Советом Организации Объединенных Наций. Именно поэтому мы просим сохранить за данной организацией специальный консультативный статус НПО.

## 3. Всемирный энергетический совет (Специальный статус; 1952 год)

#### Часть I. Введение

Всемирный энергетический совет (ВЭС) является сегодня наиболее передовой многоотраслевой энергетической организацией в мире. В состав ВЭС входят комитеты из более чем 90 стран, в том числе из большинства наиболее крупных энергопроизводящих и энергопотребляющих стран. Эта организация, которая была создана в 1923 году, охватывает все виды энергоресурсов, включая уголь, нефть, природный газ, ядерную и гидроэнергию и возобновляемые источники энергии, имеет аккредитацию при Организации Объединенных Наций и является неправительственной, некоммерческой и непривязанной к какому-либо блоку организацией. ВЭС является благотворительной организацией, зарегистрированной в Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии, со штаб-квартирой в Лондоне. В 2001 году в качестве инкорпорированного торгового филиала ВЭС была учреждена компания «ВЭС сервисиз лимитед». Целью ВЭС является «содействие устойчивому обеспечению и использованию энергии на благо всего человечества». Для достижения этой цели решаются конкретные задачи, одобренные в период основания ВЭС в

1924 году с последующими модификациями, призванными учесть изменения в энергетической промышленности и в самой ВЭС. На сегодняшний день в рамках содействия устойчивому обеспечению и использованию энергии на благо всего человечества ВЭС решает следующие задачи: і) сопоставление данных и проведение и поддержка исследований, касающихся средств энергообеспечения и энергопользования, которые в краткосрочной и долгосрочной перспективе окажутся наиболее выгодными в социальном плане и наименее вредными для окружающей среды, и публикация или распространение иным способом полезных результатов таких исследований; іі) проведение мероприятий, в том числе, но не только, конгрессов, практикумов и семинаров, в целях содействия такому энергообеспечению и энергопользованию; и ііі) взаимодействие с другими организациями в энергетическом секторе, преследующими аналогичные цели.

В своей деятельности ВЭС опирается на трехгодичные циклы. Его деятельностью руководит Исполнительная ассамблея, и у него есть попечительский совет (Совет сотрудников) и три постоянных комитета: по программам, по исследованиям и по вопросам коммуникации и информационнопропагандистской деятельности.

### Часть II. Вклад организации в работу Организации Объединенных Наций

Представители ВЭС принимали участие в следующих мероприятиях:

- 26—30 апреля 2004 года в Марракеше, Марокко, прошла восьмая Африканская торгово-финансовая конференция по нефти и газу. Это мероприятие было организовано совместно Национальным управлением по углеводородам, Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) и компанией «Ай-Ти-И груп Плк». На Конференции основное внимание было уделено различным ролям, которые играют компании, правительства и гражданское общество в деле обеспечения доступа к энергоресурсам в целях развития в Африке и за ее пределами. Представителем ВЭС на конференции являлся д-р Абд аль-Хамид Магриби из входящего в состав ВЭС Тунисского комитета, который выступил с докладом по результатам исследования побудительных факторов;
- после успешного осуществления совместной инициативы Международной торговой палаты (МТП) и Всемирного совета деловых кругов по вопросам устойчивого развития под названием «Сеть предприятий в поддержку устойчивого развития» и в целях предоставления отрасли возможности заявить о себе в полный голос на Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию 2002 года была предпринята аналогичная инициатива по созданию Сети предприятий в поддержку энергетики для участия в работе четырнадцатой и пятнадцатой сессий Комиссии по устойчивому развитию (КУР) по проблемам энергетики в 2006 и 2007 годах. Цель этой инициативы заключается в координации и обеспечении согласованности и максимальной эффективности тех информационных материалов, которые готовят различные органы энергетических отраслей. Представитель ВЭС как одного из трех ведущих партнеров этой инициативы принял участие в работе первого совещания, которое прово-

- дило в октябре 2004 года в Париже, Франция, рабочая группа по осуществлению этой инициативы;
- Аргентинский комитет, входящий в состав ВЭС, поддержал МТП в деле координирования представительства этой отрасли на десятой сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКООНИК), которая проводилась 6–17 декабря 2004 года в Буэнос-Айресе, Аргентина;
- Специальная группа по углю Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭКООН) провела свою сессию 7–8 декабря 2004 года в Женеве, Швейцария. В качестве главного докладчика на ней выступил бывший Региональный координатор ВЭС доктор Клаус Брендов, который представил Глобальное исследование ВЭС по углю;
- входящий в состав ВЭС Кенийский комитет и компания «Кения Пауэр энд Лайтинг» провели 23–24 февраля 2005 года первое Африканское региональное совещание в рамках программы работы на 2005–2007 годы. В ходе своего пребывания два представителя ВЭС приняли участие в отдельном совещании по теме «Бизнес в Африке и устойчивое развитие», организованном МТП, Всемирным советом деловых кругов по вопросам устойчивого развития и ВЭС в сотрудничестве с Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП);
- Председатель ВЭС Андре Кайе входил в состав группы видных деятелей, сформированной в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, штат Нью-Йорк, Соединенные Штаты Америки, в мае 2005 года для осуществления инициативы по созданию Сети предприятий в поддержку энергетики. Воспользовавшись этой возможностью, Кайе в своем выступлении рассказал о вкладе ВЭС в процесс устойчивого развития;
- 27–30 июня 2005 года в Женеве, Швейцария, проводилась ежегодная сессия Комитета по устойчивой энергетике Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций (ЕЭКООН). В работе этой сессии, которая была посвящена теме «Энергетическая безопасность и энергетическая эффективность на евразийском пространстве», принимал участие и ВЭС. Хорошее начало этому мероприятию положило проведение специального заседания, посвященного вопросам стабилизации европейских энергетических рынков и, в частности, развитию юговосточноевропейского регионального энергетического рынка;
- 28 ноября 9 декабря 2005 года в Монреале, Канада, состоялась 11-я сессия Конференции Сторон. ВЭС организовал проведение двух параллельных мероприятий одного совместно с Канадским энергетическим советом и другого совместно с группой, входящей в Сеть предприятий в поддержку энергетики Международной торговой палаты;
- в феврале 2006 года входящий в состав ВЭС Комитет Государства Катар провел в Дохе, Катар, свое первое международное мероприятие симпозиум, который был организован правительством Катара в сотрудничестве с Департаментом по экономическим и социальным вопросам Организации Объединенных Наций (ДЭСВООН). Участники симпозиума пришли к выводу, что в сфере производства и потребления природного газа

09-27546 **9** 

по-прежнему существуют значительные возможности для повышения эффективности;

- 1–12 мая 2006 года в Нью-Йорке, штат Нью-Йорк, Соединенные Штаты Америки, проходили заседания 14-й Конференции по устойчивому развитию. Эта конференция, организованная ДЭСВООН, предоставила возможность для налаживания диалога и выработки политики в рамках подготовки к Всемирной встрече на высшем уровне по энергетике в начале 2007 года;
- Региональный координатор ВЭС для Африки принял участие в работе шестого Глобального форума по энергетике, отвечающей требованиям устойчивого развития (ГФЭУР-6), который состоялся 29 ноября 1 декабря 2006 года в Вене, Австрия. Основное внимание на этом форуме, посвященном теме «Переход Африки на самообеспечение энергоресурсами», было уделено вопросам энергетики, отвечающей требованиям устойчивого развития в Африке, с тем чтобы ГФЭУР имел возможность поддержать чаяния африканских стран на сессии Комиссии по устойчивому развитию (КУР-15) Организации Объединенных Наций;
- в феврале 2007 года в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке состоялось совещание по подготовке 15-й Конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию. В ходе подготовительного совещания Директор ВЭС по исследовательской работе принял участие в проведении параллельного дискуссионного форума по вопросу о партнерстве между государственным и частным секторами с уделением особого внимания важной роли такого партнерства в дальнейшем развитии научных исследований и опытных разработок. Директор ВЭС по вопросам коммуникации имел возможность выступить два раза с изложением отраслевого подхода к проблемам энергетики и с изложением позиции отрасли в общих прениях по вопросам устойчивого развития;
- ВЭС принял непосредственное участие в 15-й Конференции по устойчивому развитию, которая была посвящена проблеме изменения климата и состоялась 30 апреля 11 мая 2007 года в Нью-Йорке, штат Нью-Йорк, Соединенные Штаты Америки. ВЭС принял участие в организации или проведении ряда параллельных мероприятий, на которых обсуждались возможности энергетической отрасли в плане охвата информационно-пропагандистской деятельностью правительств, других заинтересованных в энергетической проблематике групп и НПО в целях обеспечения устойчивого развития. ВЭС и Ассоциация энергетики Соединенных Штатов провели два параллельных мероприятия, в которых принял участие Председатель КУР Его Превосходительство Абдалла бен Хамад аль-Атыйя;
- Директор ВЭС по исследовательской работе принял участие в заключительной сессии Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК), состоявшейся 30 апреля 4 мая 2007 года в Бангкоке, Таиланд. Делегации 110 стран членов Организации Объединенных Наций одобрили вклад Рабочей группы III в подготовку четвертого доклада об оценке и составление резюме для директивных органов;

- входящий в состав ВЭС Кенийский комитет, Национальная нефтяная корпорация Кении и ЮНКТАД совместными усилиями провели 23–25 мая 2007 года в Найроби, Кения, 11-ю Африканскую конференцию по нефти и газу. На этом мероприятии с докладами выступили международные эксперты из нефтегазового сектора;
- Директор ВЭС по программам выступил на конференции с основным докладом, в котором уделил основное внимание усилиям ВЭС по разработке сценариев;
- ряд членов ВЭС приняли участие в Рамочной конференции Организации Объединенных Наций об изменении климата, которая была проведена 3-14 декабря 2007 года в Бали, Индонезия. Состоявшееся в Бали обсуждение подтвердило выводы, полученные в результате изучения сценариев ВЭС, относительно государственной политики и международного сотрудничества в области энергетики. ВЭС полон решимости принимать участие в дальнейших обсуждениях в контексте РКООНИК в целях разработки конкретных и имеющих актуальное значение предложений с использованием имеющегося у него опыта по всем направлениям энергетики. Предварительные результаты анализа, проведенного в рамках исследования ВЭС по теме «Оценка энергетической политики и практики», предоставят ВЭС возможность продолжить изложение подходов энергетических отраслей в рамках глобального диалога в период после Балийской конференции в целях посильного содействия подготовке итогового документа, который, возможно, будет принят на Копенгагенской конференции 2009 года.

# 4. Всемирное движение матерей (Общий статус с 2004 года)

#### Часть І: Введение

**Цель и задачи:** Всемирное движение матерей ставит своей целью объединение усилий женщин-матерей всех стран на решение общих задач и разъяснение общественности и руководству важного значения участия женщинматерей в обеспечении мира и безопасности во всем мире и их вклада в социально-экономический прогресс. Для достижения этой цели ВДМ поддерживает и наращивает работу сетей обмена информацией и знаниями между ассоциациями, объединяющими представителей разных культур (около 60 ассоциаций в примерно 40 странах). Движение поддерживает меры, направленные на то, чтобы побудить женщин-матерей занять свое место в местных и национальных структурах с учетом их конкретного опыта и знаний. Оно защищает и отстаивает интересы женщин-матерей в международных и национальных органах.

**Географические представительства:** с 2004 года ряды ВДМ пополнились новыми сторонниками в следующих странах: Иордания, Армения, Кот-д'Ивуар, Камерун, Болгария, Нигерия, Аргентина, Перу, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Бельгия.

Изменение статуса в Экономическом и Социальном Совете (ЭКОСОС): в 2004 году Всемирное движение матерей обратилось с просьбой

об изменении статуса, и ему был присвоен общий консультативный статус. ВДМ рассматривает это как знак доверия к той работе, которую движение и входящие в него ассоциации ведут, особенно в странах, находящихся в состоянии конфликта, или в странах с недемократическим политическим строем. Аббревиатура «ВДМ» и привилегированные связи с Организацией Объединенных Наций служат залогом успеха в работе наших ассоциаций и в их контактах с компетентными органами своих стран.

### Часть II: Вклад ВДМ в работу Организации Объединенных Наций

### i) Участие в работе Экономического и Социального Совета и в основных конференциях и других мероприятиях Организации Объединенных Наций

ВДМ ежегодно участвует в работе Комиссии по положению женщин, заседающей в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. На сорок восьмой сессии Комиссии, проходившей 1–12 марта 2004 года и посвященной теме «Равноправное участие женщин в предупреждении, разрешении и урегулировании конфликтов и упрочении мира в постконфликтный период», ВДМ организовало параллельное мероприятие под лозунгом «Женщины-матери — посланницы мира», чтобы на конкретных примерах продемонстрировать активную роль женщин-матерей в упрочении мира на всех уровнях. На сорок девятой сессии, проходившей 28 февраля — 11 марта 2005 года, в рамках «рассмотрения итогов осуществления Пекинской программы действий» ВДМ представило письменное заявление «Пекин+10 — стратегическая цель Н3: сбор и распространение гендерных данных для целей улучшения планирования и оценки». На пятидесятой сессии, которая состоялась 27 февраля — 10 марта 2006 года, ВДМ представило письменное заявление «Матери как гарант обеспечения равной ценности мужчин и женщин и их взаимодополняемости во всех аспектах жизни нации». На пятьдесят первой сессии, проходившей 26 февраля — 9 марта 2007 года, ВДМ также сделало письменное заявление «Прекращение дискриминации И насилия В отношении девочек» (E/CN.6/2007/NGO/39). В Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке постоянный представитель ВДМ регулярно оказывает содействие в проведении совещаний неправительственных организаций, организуемых Департаментом политической информации (ДОИ). Наш представитель присутствует на заседаниях рабочих групп по торговле людьми и социальному развитию, на которых она нередко выполняет функции устного переводчика. Так, она участвовала в работе сорок третьей, сорок четвертой и сорок пятой ежегодных сессий Комиссии социального развития по следующей тематике: «Рассмотрение хода осуществления документов, опубликованных по итогам Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития» (9-18 февраля 2005 года), «Рассмотрение хода выполнения задач первого десятилетия Организации Объединенных Наций по борьбе за ликвидацию нищеты» (8-17 февраля 2006 года), «Содействие полной занятости и обеспечению достойной работы для всех» (7-16 февраля 2007 года). Программных заявлений по этой тематике не делалось.

В Женеве в рамках Комитета по положению женщин ВДМ оказывало регулярную помощь в работе рабочих групп по следующим направлениям: «Насилие в отношении женщин» и «Проблемы старения» (2005 и 2006 годы). В

рамках рабочей группы по вопросам трудоустройства женщин и экономического развития в связи с проведением Форума неправительственных организаций для подготовки к этапу заседаний высокого уровня Экономического и Социального Совета 29 и 30 июня 2006 года ВДМ подготовило данные анализа неоплачиваемых форм труда в рамках тематики «Продуктивная занятость и достойные условия для всех». В 2006 году постоянный представитель ВДМ участвовала в редактировании доклада рабочей группы по положению девочек «Право девочек на жизнь — умерщвление плода женского пола и убийство девочек в младенческом возрасте», в котором приводятся страшные данные, согласно которым в странах Азии недосчитывается 80 миллионов женщин. Этот доклад был окончательно доработан и опубликован в 2006 году и представлялся также на различных сессиях Совета по правам человека: 23 июня 2006 года на заседании одной из групп на тему «Права человека женщин: в каком направлении двигаться дальше», 20 сентября 2007 года на заседании, на котором выступил директор женевского отделения Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА).

### ii) Сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и/или специализированными учреждениями

Представитель ВДМ в этой группе продолжает тесно сотрудничать с Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) в его дальнейшей работе. ВДМ на регулярной основе следит за работой Совета по правам человека. ВДМ взаимодействует также с группой неправительственных организаций по Конвенции о правах ребенка, участвует в работе Комитета по вопросам старения: 2 марта 2006 года его представитель на шестьдесят второй сессии выступила с заявлением по тематике прав человека в области старения и прав пожилых людей (E/CN.4/2006/NGO/93), и с конца 2007 года участвует в работе Специального комитета неправительственных организаций по вопросам развития.

### ііі) Работа, проводимая ВДМ в поддержку достижения целей в области развития

В рамках десятилетия мира ВДМ продолжает работать над осуществлением резолюции 1325 по следующим направлениям: в партнерстве с Организацией Североатлантического договора (НАТО) ВДМ ведет два семинара по продвинутым научным исследованиям.

4-6 марта 2004 года в Смоленице, Словацкая Республика, прошли занятия на тему «Разработка стратегии борьбы с травматизмом детей и подростков в странах периферийной зоны НАТО для обеспечения социальной стабильности, необходимой для выздоровления и реабилитации после конфликта или покушения». В настоящее время специалисты из более чем 19 стран и многочисленные члены ВДМ изучают возможность осуществления в Сербии стратегических мер по борьбе с послевоенным травматизмом среди подростков в возрасте 12–15 лет, чтобы потом использовать их в качестве типовой модели в других аналогичных ситуациях. Разработаны конкретные предложения по формированию из подростков взрослых людей с уравновешенной психикой и ответственных за будущее своей страны. Результаты этих занятий были опубликованы в 2005 году в документе «Разработка стратегий борьбы с травматизмом детей», включенном в сборник «Программа безопасности НАТО на основе

научных достижений». Представители ВДМ в Сербии по итогам этих занятий провели с подростками информационную работу для разъяснения им их гражданских прав и обязанностей.

25–27 марта в столице Республики Молдова Кишиневе состоялся семинар на тему «Безопасность и социальные последствия торговли людьми». Благодаря активной помощи со стороны молдавского правительства из 20 предложений ВДМ на сегодня уже реализованы 4 предложения, касающиеся:

- необходимости превентивных действий на региональном уровне
- создания базы данных для оценки эмиграции в реальном времени
- мобилизации усилий молдавской диаспоры на оказание помощи жертвам торговли людьми
- необходимости активизации сотрудничества с Европейским союзом.

29-30 марта 2007 года в Париже по случаю своей шестидесятой годовщины ВДМ в штаб-квартире ЮНЕСКО созвало конгресс на тему «1000 матерей за мир», ставший платформой для обмена мнениями между женщинами-матерями из примерно 40 стран, которые поделились своими инициативами, личным опытом и знаниями по налаживанию мирных взаимоотношений в семье, микрорайоне и стране в целом. Прозвучал обращенный к руководству призыв опираться на женщин-матерей в работе по укреплению социальных связей и предупреждению насилия. На этом конгрессе ВДМ высказалось за мобилизацию усилий женщин разной этнической принадлежности, религии или культуры на восстановление диалога и урегулирование конфликтов в неблагополучных городских кварталах во взаимодействии с государственными органами (муниципалитетами, министерством социального сплочения и равенства). Этот призыв, который уже встретил широкий отклик во Франции, заинтересовал и другие страны, в частности Испанию, Ливан, Кот-д'Ивуар. ВДМ, предлагая свою методологию, преследует цель активизации участия организаций женщинматерей в социальной жизни своих стран и установления ими партнерских связей с правительствами, что явилось бы конкретным вкладом в расширение участия женщин в принятии затрагивающих их жизнь решений. Другой социальный метод, в основу которого положен принцип «Вместе жить лучше», сейчас находится в стадии разработки и преследует цель объединения в широких масштабах усилий выборных лиц, социальных работников и самих женщинматерей. Все эти меры созвучны целям резолюций 1325 и А/37/62 об участии женщин в упрочении международного мира и сотрудничества.

# 5. Международная премия им. Заеда в области экологии (Специальный статус с 2004 года)

#### Часть I. Введение

Премия им. Заеда является самой престижной экологической премией и имеет премиальный фонд в размере 1 млн. долл. США. Премия была учреждена Его Высочеством шейхом Мохаммедом бен Рашедом аль Мактумом, вицепрезидентом и премьер-министром Объединенных Арабских Эмиратов и правителем княжества Дубай в знак признания научных и практических достиже-

ний бывшего президента шейха Заеда бен Султана аль Нахайяна, трудившегося не покладая рук ради охраны окружающей среды и ее сохранения для последующих поколений своей страны, региона и планеты в целом.

Премия присуждается отдельным лицам, группам лиц, учреждениям, организациям, компаниям, обществам и союзам и т.д. в знак признания и поощрения их выдающегося новаторского вклада в устойчивое использование ресурсов и улучшение состояния окружающей среды. Этот вклад должен отвечать целям устойчивого развития, а также быть созвучным представлениям и взглядам на охрану природы и развитие Его Высочества шейха Заеда бен Султана аль-Нахайяна. Он также должен соответствовать целям и задачам Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию 1992 года в части охраны окружающей среды и отвечать нуждам нынешних поколений без ущерба для потребностей последующих поколений.

Премия присуждается раз в два года для поощрения инноваций в области охраны окружающей среды и устойчивого развития. Премия Заеда вручается по трем категориям: і) за глобальное лидерство в области охраны окружающей среды и устойчивого развития — 500 000 долл. США; іі) за научнотехнические достижения в области окружающей среды — 300 000 долл. США; ііі) за природоохранную деятельность, оказывающую позитивное воздействие на общество — 200 000 долл. США.

### Часть II. Вклад в организацию работы Организации Объелиненных Напий

4-6 февраля 2006 года в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты, состоялась девятая специальная сессия Совета управляющих программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде/Глобального экологического форума на уровне министров, организованная Премией им. Заеда. Дубайская декларация стала прямым результатом работы международной конференции по регулированию химических веществ, проведенной параллельно специальной сессии. Эта декларация, которая была принята путем консенсуса после многих дней бурных обсуждений, дипломатических утрясок и переговоров на высоком уровне, не имеет юридической силы, но в мире, где все острее встает проблема опасных химических веществ, любое движение в направлении ослабления их воздействия на окружающую среду может расцениваться только как правильное и созвучное цели 7 Декларации тысячелетия — обеспечение устойчивого природопользования. Многие развитые страны, особенно европейские, обещали выделить в Фонд безотлагательных мер 10 млн. долл. США на реализацию стратегического подхода к международному регулированию химических веществ. Арабские страны также высказались за необходимость широкого распространения информации об устойчивом развитии и регулирования химических веществ в целях защиты уязвимых групп населения.

16–22 апреля 2005 года в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты, прошел второй Всемирный фестиваль культур и цивилизаций зоны пустынь, организованный Премией им. Заеда. В сотрудничестве со Всемирным фондом пустынь и Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде. Темой фестиваля была интеграция усилий правительственных секторов и гражданского общества на устойчивое развитие пустынных регионов. Главным

результатом этого мероприятия на уровне министров стало принятие Всемирной хартии пустынь, которая была издана на арабском и английском языках и направлена в Программу Организации Объединенных Наций по окружающей среде и секретариат Конвенции Организации Объединенных Наций по борьбе с опустыниванием для принятия и последующего распространения.

В июне–августе 2006 года в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты, прошли мероприятия в рамках проекта «Стори таннэл». К числу наиболее уязвимых групп относится молодежь, поэтому генеральный секретарь Премии им. Заеда д-р Месган аль-Авар вместе с группой студентов женского пола из местных университетов в Дубае, ОАЭ, на базе одного из крупнейших торговых центров Объединенных Арабских Эмиратов осуществил уникальный и интересный проект «Стори таннэл» с целью наглядно продемонстрировать общественности последствия человеческой деятельности, ведущие к медленному, но постоянному ухудшению состояния планеты Земля. Этот проект был частью летних эпатажных мероприятий, проводившихся в Дубае с июня по август 2006 года.

В соответствии с поставленной в Декларации тысячелетия целью вооружить женщин знаниями, с тем чтобы они могли уверенно смотреть в будущее, молодые девушки придумали для себя необычные и надолго запоминающиеся головные уборы и разработали для проекта специальную символику с изображением рыб, птиц, солнца и деревьев на чисто белом фоне. Самое же главное, это мероприятие было очень тепло встречено зрителями, которые дали высокую оценку всему увиденному.

В декабре 2006 года в городе Алжир, Алжир, состоялся третий Всемирный фестиваль культур и цивилизаций зоны пустынь. Представители Премии им. Заеда приняли участие в этом третьем Международном фестивале культур и цивилизаций зоны пустынь, проходившем под лозунгом сохранения культуры и наследия пустынных регионов, большинство из которых по-прежнему подвергаются эрозии в результате влияния, оказываемого другими культурами и научно-техническими достижениями. По мнению Премии им. Заеда, если за эту проблему взяться в глобальном масштабе, результаты не заставят себя ждать.

В феврале 2007 года в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты, Премия им. Заеда участвовала в организации «Ренерджекс 2007», мероприятия с участием представителей предприятий всех отраслей, занимающихся изготовлением и производством продукции и ее розничной торговлей, которые в своей работе используют возобновляемые источники энергии и инвестируют в их развитие. Задачей этой встречи было также обратить внимание общественности на важное значение использования возобновляемых источников энергии для охраны окружающей среды, состояние которой ухудшается по мере истощения запасов ископаемого топлива. Кроме того, в ней также приняли участие специалисты в области энергетики, которые поделились глобальными проектами и программами, открывающими возможности для более широкого использования наших неисчерпаемых ресурсов, особенно солнечной энергии.

18–19 февраля 2005 года в Дубае, Объединенные Арабские Эмираты, прошел круглый стол арабского региона по вопросам использования достижений науки и техники и инноваций для целей устойчивого развития.

Круглый стол арабского региона по вопросам использования достижений науки и техники и инноваций для обеспечения устойчивого развития был организован Премией им. Заеда в сотрудничестве с Академией наук для развивающихся стран Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО).

Центральное место в повестке дня участников круглого стола занимали вопросы устойчивого развития, созвучные целям развития, поставленным в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций: содействие социально-экономическому развитию и сохранение природных ресурсов и окружающей среды. В рамках этой темы участники круглого стола рассмотрели потребности и возможности, представляющие особый интерес для арабских государств, признав, что у каждого региона есть свои особенности, обусловливаемые местными реалиями. В частности, участники обсудили, как добиться ускорения экономического роста, смягчения остроты проблемы нищеты и приумножения человеческого капитала [здравоохранение, образование, гендерное равенство] в регионе, а также как уменьшить нагрузку на окружающую среду и ресурсы, обусловливаемую дефицитом воды, опустыниванием и утратой биологического разнообразия. Особое внимание было уделено таким сквозным темам, как важное значение правильной организации управления и политики в области науки и техники для решения этих приоритетных задач. По итогам этого уникального круглого стола было принято дубайское обращение в сфере науки и техники, в котором ученые призвали правительства арабских стран и международные организации активизировать роль науки и техники в реализации национальных и региональных планов устойчивого развития.

18 октября 2007 года в Абу-Даби, Объединенные Арабские Эмираты, Премия им. Заеда участвовала в церемонии запуска исторической инициативы Объединенных Арабских Эмиратов, преследующей цель дать оценку и разобраться с экологической ситуацией в стране. Эта инициатива, которая по-арабски звучит как «Аль-Басама Аль-Бейя» («экологический след») предусматривает вовлечение многочисленных заинтересованных сторон в масштабах всей страны в работу по формулированию важных принципов построения более ресурсосберегающей и эффективно использующей ресурсы модели управления обществом и самого общества.

Реализация инициативы «Аль-Басама Аль-Бейя» начнется с широкомасштабного сбора по всей стране комплексных данных об обеспеченности ресурсами и структуре их потребления во всех секторах Объединенных Арабских Эмиратов, в том числе энергетики, торговли, рыболовства, сельского хозяйства, водопользования и городского планирования. Запуск инициативы свидетельствовал о важном значении, которое придается активному участию в ее реализации всех государственных ведомств, промышленных предприятий, неправительственных организаций, частных и государственных экологических предприятий и научно-исследовательских и учебных учреждений на всей территории Объединенных Арабских Эмиратов.

Полученная информация будет затем подвергнута анализу для подготовки данных национальной статистики Объединенных Арабских Эмиратов.